




### 百城建设提质工程看鸭河

## 以规划引领，以项目支撑，以文化城、以水润城、以业兴城——

# 百城提质铸就宜居宜业新鸭河

全媒体记者 马聆道 通讯员 王树恒 文/图

徜徉在鸭河工区城区，干净整洁的大街小巷、繁花似锦的市政公园、水天一色的水库、百草丰茂的湿地……无一不在展示百城提质建设带来的精彩嬗变！

自2016年百城建设提质工程实施以来，鸭河工区围绕“打造成为国内新型城镇化先导区、中原经济区华夏文明传承创新示范区、南阳市北部现代都市农业先行区、河南文化旅游目的地、南阳市高效生态经济重要板块”这一定位，兼顾工区悠久文化和产业特色，精心策划，制定了建设“休闲旅游新城、宜居低碳新城、养生度假基地、文化传承基地”的百城提质建设总体目标。他们从民生需求着眼，从产城融合发力，突出规划牵动、项目带动、融资推动，快速有序推进提质建设，使一座现代文明与传统文化相映生辉的集养生与旅游、休闲为一体的胜地，呈现在世人眼前。

## 大手笔规划： 让山水人文融入城市

城市之美，在于品质，品质之胜，贵在规划。

在百城提质顶层设计上，鸭河工区按照“国际视野、国内一流、鸭河特色”的标准，把城乡建设规划与经济社会发展规划、土地利用规划、环境保护规划、生态建设规划、文物保护规划等融为一体，统筹空间、规模、产业三大结构，生产、生活、生态三大布局，着力提高城市发展持续性、宜居性。把尊重自然、传承历史、绿色低碳理念融入城市规划全过程。

鸭河工区构建“两轴、五片区”的空间布局。在滨水空间拓展轴和产城融合发展轴的指引下，形成五个片区。主城区为综合服务片区，鸭电组团以能源产业为主导，临空片区以通航运营、航空培训、航空主题体验为主，白河片区重点培育特色美丽乡村产业基地，孟山片区以生态保育为主，保护孟山区域岩书岩画，拓展分布式光伏发电清洁能源项目。这一着眼全局、立足长远的重大战略决策，符合中央精神及省委、市委要求和鸭河实际，符合城市建设规律，为鸭河百城提质建设奠定了生态型、融合型、适度型、集约型、高效型城镇化新路子。

鸭河，一座依河而生的传统城镇，一座因河而盛的现代新城。水城共融，着力在水生态景观建设中融入城市文化底蕴，是鸭河人的共识——民生为上、以水润城，把水生态文明建设和放在提质建设的重中之重。在提质工程规划中，工区结合鸭河水系现状，按照“控制廊道、滨水发展”的思路组织城区建设方案，利用白河和黄沟生态景观廊道，划分五个功能区，积极承担南阳市区部分公共服务疏解，体现休闲度假、文化展览、养老养生等主导功能。在实际建设中，通过路径、界面、分区、节点、开敞空间、通廊六要素控制城市形态，形成具有鸭河特色的山水文化之城。



农博园



鸭河工区人民医院门诊楼正在建设

## 大力度建设：让城市宜业宜居宜养

城市不是建筑材料的简单堆砌，不是社会资源的机械组合。拿出“工匠精神”，在全面提升建设水平上“落细落小落实”，幸福宜居才能让人看得见、摸得着。

鸭河工区以市政基础设施工程建设为抓手，全力提升品质城市建设。他们贯彻市政工程优先发展原则，努力打造五纵四横干线道路网络，新建7条主次干道、1座桥梁及市政基础设施建设，总投资约8750万元，目前已基本完成，全面通车在即。D6已完成路基及雨污水管道铺设，温泉路、汉江路南延、环湖路、工区大道东延、中央大道西延等五条市政道路已开工建设。工程建成后，鸭河工区的路网结构将更加完善。

他们以天蓝、地绿、水清、景美、人与自然和谐统一为目标，稳步推进公共事业建设，不断加强城区供热、供水、污水处理、垃圾处理等。今年开工

建设的第一水厂改扩建项目、第二自来水厂项目，建成后将达到日供水4万吨生产规模。目前正在施工的市第五污水处理厂项目，建成后可日处理污水量1.5万吨，能满足工区区域内生活生产污水处理。

“百姓安居工程”加快实施。鸭河工区将服务民生作为百城提质工作的根本方向，切实推进住房保障工作，提升市民生活品质。截至目前，全区棚户区改造442套，基本建成442套，使保障民生工作上了一个新台阶。工区的城镇化建设协调发展，今年在往年的基础上，已完成城镇化率增长1.5个百分点的年度目标。同时，工区还不断推进小城镇建设和改善农村人居环境建设，积极推动基础设施向农村延伸、公共服务向农村覆盖、现代文明向农村辐射，努力实现“道路畅通、环境净化、乡村绿化、村庄亮化、农村美化”。

## 大幅度提质：一批项目落地生根

机遇从不等待犹豫者、观望者。鸭河工区工委、管委会乘势而上，谋划和实施了一大批重点项目。

南都古城综合开发项目，一期滨河坊商业区和兰台小筑区主体基本完工，中轴商业街和东观览胜合院区正在建设；南阳首家由央企投资建设的专业化生态农业企业——国安农博园项目已投入运营；生物质热电联产项目，进入了实施阶段；河南省恩大投资有限责任公司计划投资35亿元的通用机场建设，已通过军委联合参谋部审批，正在招商选商；鸭河工区至南阳市区快速通道项目已完成征地、地上附着物补偿工作，正在进行房屋征收工作；S333省道鸭河工区段大修工程已正式启动；滨湖新城、农村电子商务园、温泉商业街、航空航天育种中心、协鑫光伏电站二期、

七彩欢乐谷生态休闲度假庄园等重大项目正稳步实施。

项目持续快速推进，是城市提质的有力保证，也是市民孜孜以求的民生福利。鸭河工区统筹宜居、宜业、宜学、宜商、宜游等环节，相继推出了一系列事关民生的项目：市政公园、市第二人民医院鸭河医院、市第五污水处理厂、南阳华润集团集中供气、第二自来水厂项目等一大批基础设施和公共服务设施建设项目正如火如荼进行，交通、城市、农林水、能源、信息……一项项重大基础设施带来的红利在逐渐显现。

看得到四季、留得住历史、记得住乡愁，随着“百城提质”建设坚实推进，随着各类重点项目落地生根，宜居宜业宜游的现代化生态慢城——新鸭河，正从“诗和远方”慢慢向我们走来。③10